

Salamanca: trimestre, UNA peseta.—Fuera: idem, 1'50.
Fuera: semestre 2'75.

Número suelto, 5 centimos.—25 ejemplares, UNA peseta
Número atrasado, 10 centimos.

Director: D. ANGEL LÓRD Y MARCOS

Toda clase de correspondencia y originales se dirigirán a la redacción y administración de este semanario.

2. Cuesta de Sancti-Spiritus-2

DOMINGO 27 DE MAYO de 1900

EL COMBATE

AÑO II.—NÚMERO 44

SEMANARIO REPUBLICANO

PROTESTA POPULAR.—OBRAS SON AMORES... PATENTE DE CORSO

Horas crueles

Sonaría la artillería en las primeras horas de la mañana del 17, anunciando según antiguas prácticas, era aniversario del nacimiento del jefe del Estado.

En otras fechas se marcaba este suceso derramando sobre el país algunas mercedes. Muchos hogares entristecidos por los rigores de la ley veían esta fecha con el consuelo de esperar que para la celebración del suceso conmemorado, se promulgara un indulto que devolviese la libertad al detenido o rebajara en algo la condena, ofreciendo con esta generosidad una ocasión para que, si no se reconciliaran, se mirase al menos con alguna consideración los honores de la majestad.

Silvela no ha querido dar al trono esta aureola de misericordia, ni el 23 de Enero, fiesta onomástica, ni el 17 de Mayo, fiesta histórica, llevan este año el resplandor de la clemencia; dice Montero Ríos que por todas partes «vé negruras»; dice Martínez Campos que «vé humo»; afirma Gamazo que á donde tiende la vista so'o distingue ruinas; el propio Pidal asegura que en todos los ángulos de la nación percibe desdichas; pero hay algo peor que todo esto, hay algo en nuestros días que jamás se ha visto y es «la crudeldad imperante»; ya no basta con levantar el régimen del terror, tener muda la tribuna, cerrado el Parlamento, en entredicho la libertad de asociación, perseguida á la prensa, humillado el sufragio, desordenados los tribunales, en subasta pública la Marina; era preciso algo más y ese algo ha llegado cerrando las columnas de la *Gaceta* á la publicación de la generosa y noble iniciativa del indulto.

Los frailes y las monjas habrán recogido ese dia algunos miles de pesetas que el mayordomo mayor de Palacio por orden de la regente, entrega para socorros de los desvalidos de Madrid.

Pero en España, en la nación, en la patria, hay muchos infortunios, muchos millares de desgraciados que no necesitan ni á ellos llegar la limosna palatina lo que necesitan y debían de recibir, es la magnánima resolución de ver aliviadas suspenas legales, como hacen siempre todos los poderes cuando quieren vivir en armonía con la opinión.

Lo ha querido la regente? Si. Ha habido en palacio deseos de que el ángel de la clemencia batiera sus alas sobre las montañas procesales bajo las que viven murriendo millares y millares de procesados! Si. ¿Hubiera sido grato al poder real enjuagar en el presente día muchas lagrimas? Si; pero en palacio, en los oídos de la regente, ante el trono, el marqués de Vadillo como ministro de Gracia y Justicia, y don Francisco Silvela como presidente del Consejo de ministros, han dicho. No.

Y la regente, que constitucionalmente solo puele firmar lo que sus consejeros la llevan, se vé privada en estos días de la gratitud con que la desgracia recoge siempre el favor.

La inspiración, por tanto, de la política silvelista es cruel en el orden social anti-monárquico; en el orden político es inhumana en la esfera jurídica y a las tempestades que en estos días ha levantado en el orden económico se unirán las maldiciones de treinta mil familias que elevarán plegarias al cielo pidiendo pasen pronto de nuestra patria las horas crueles en que la tiranía, la soberbia y la vanidad, están levantando tormentas de odio, que arriba y abajo no podrán menos de producir una de esas catástrofes que llevan en la historia el nombre de revoluciones.

La clemencia, que era el pararrayo que aún el mismo Naváez utilizaba para descargar la tempestad, la ha roto. Silvela cerrando su corazón á toda noción de indulgencia, cuando el rayo cruce sobre las cimas sociales y castigue en unos los rencores y en otros las debilidades, ante el cataclismo diremos con regocijo: ¡Paso á la justicia de Dios!

PROTESTA POPULAR

Gallarda muestra de su energía ha dado el pueblo español en los últimos días al protestar, no ya contra los presupuestos de Villaverde tan solo, sino contra el caduco régimen existente.

El pueblo, ha conocido ya era hora! donde está la razón y la justicia y por defenderlas ha derramado generoso su sangre en las barricadas.

Barcelona, Valencia y Sevilla, las tres capitales principales de la Nación después de la cortesana Madrid, alzándose airadas contra lo que sobra y pesa de tan terrible manera sobre los descarnados cuerpos del estéril contribuyente, nos han señalado la pauta sanguinaria y heroica que hemos de atravesar antes de ver a España libre de polacos y sanguijuelas.

Se necesitaba resurrección de la Patria, y la Patria ha resucitado viril, potente y digna, y aunque según la *Gaceta* el orden impera actualmente, la aptitud de protesta continua latente y el más mínimo rozamiento en el fisco restaurador, hará estallar al pueblo en santa ira.

Fijense los gobernantes en la terrible conjura que ha producido en las clases productoras con sus presupuestos bárbaros, en la excitación que reina entre el pueblo por las crueles represalias que han verificado.

Van los muertos al hoyo, es cierto; pero ¡hay de aquellos que derraman sangre popular!, la maldición del pueblo, flota eternamente sobre sus cabezas, y ya sabemos lo que la maldición del pueblo significa.

No se empeñen Silvela y los suyos en continuar al frente de una nación que contra ellos se levanta en armas; no quieran imponer su orgullo á la dignidad popular, ni pretendan flotar en el bájel del Estado sobre olas de sangre; retirese en buena hora á descansar de sus tareas y cedan el puesto de gobernantes, á hombres simpáticos á la opinión, á partidos que presenten soluciones radicales; abandonen por patriotismo por humanidad, los puestos que ocupan y entonces contritos entonen el yo pecador.

Es razón, y nada mas justo que esto. No prosigas ordenando á las tropas que hagan fuego contra el pueblo, por que entonces no les quedará el recurso de decir que se equivocaron, porque todos llegaremos á convencernos de que no es cierta la disculpa y si que solo ansian, ebrios de grandezas, convertir á España en feudo suyo.

OBRAS SON AMORES...

El Adelanto dedica la sección de recortes en su número del 31 del actual, á contestar, algún tanto mal humorado,

al articulo de nuestro anterior, titulado «Qué hacemos?»

Para ello, y como preámbulo, recurre á un resorte de pésimo gusto; dice que *El Combate* pretende molestar á determinadas personas, hacia quienes nunca ha mostrado buena voluntad.

Por los clavos de Cristo, caro colega, no compare á los muy queridos y respetables amigos de la Junta de nuestra Cámara, con los chiquillos, que por su mal comportamiento y poco amor al estudio, merecen correctivo del maestro y luego se excusen con sus padres diciéndoles que el domine les tiene furia.

Conste, que esto no es pretensión nuestra de pasar, ni mucho menos, por dimes, y si queda dicho en honor de los dignos individuos de la Junta, como desagravio al poco favor que le hace la primera parte de los recortes en cuestión.

Añade, que la Junta ha tomado en diversas ocasiones el acuerdo de seguir al pie de la letra las instrucciones del Directorio; y así se lo ha comunicado á los consocios verbalmente, única forma en que podía hacerlo.

Me escama eso de haber tomado en diversas ocasiones el mismo acuerdo, y por más que lo que abunda no daña, creo que con una bastaba. Si será cierto lo que por ahí se murmura, respecto al cambio de camisa de algunos de la Directiva, cuyas promesas y hasta juramentos se llevaron los vientos?

En cuanto á la trasmisión verbal de tales acuerdos á los socios, he de recordar que sin duda aún no habrá llegado el turno para unos cuantos hijos de *quitolís*, y no son pocos, que la esperan como agua en Mayo, y conste que *menuda*, es uno de ellos.

Efectivamente, *El Adelanto* ha pretendido excitar á los contribuyentes á que sigan el derrotero iniciado por la «Unión Nacional», pero... lo que va de ayer á hoy en esta campaña no ha demostrado el pepete, no se ha puesto á la altura de aquellas en que servía de heraldo para tirios y trozos en las lides electorales. Entonces, si que decía las cositas claras, como tenía por obligación, para empapar bien al cuerpo electoral de la bondad y merecimientos de los candidatos que patrocinaba; gratitud eterna deben á *El Adelanto*, entre otros, el Conde de Malladas y su hijo.

Bien sabemos que en ese género de campañas nada se arriesga, y por lo tanto, se puede dar gusto á la pluma para que corra sobre las cuartillas perfumadas de incienso; en estos piadosos e inocentes trabajos, no hay temor de caer en la trampa, por más que esto se queda para nosotros, reóntos en el oficio; no para los duchos y experimentados propietarios y colaboradores de la prensa de

suras de *El Combate* y con el la de las personas que acostumbren en su conciencia a equiparar y hacer a todos iguales cuando de aplicar la ley se trata; han servido al que les paga, con dinero que no es suyo y.... a vivir. ¡Que hubiera dicho Silvela y lo que es peor, que hubiera hecho con sus subordinados si llega á su conocimiento que en Salamanca una Junta administrativa había condenado por defraudadores al tesoro público á los infelices y pobres jesuitas!

Pero les importe ó no nuestras censuras, estén ó no satisfechas sus conciencias por haber cumplido con las.... nómimas, no por eso hemos de callarlos y hacer público un hecho que resulta injusto a todas luces; un hecho que demuestra el poder y miedo que causan los mercaderes negros de las conciencias y de las santas doctrinas de aquel Martir del Gólgota, que murió predicando la ley moral para todos y que jamás consintió una injusticia; un hecho, en fin, que pone de relieve una vez mas nuestra servil y miserable condición de alardear de justos rectos e inflexibles, cuando se trata de aplicar la ley algún desgraciado hijo del montón, de la gleva, del infortunado pueblo, si bien somos capaces de pisotear esa misma ley y hacer girones la immaculada justicia; si hay que aplicarla y hacerla con quién tiene poder e influencia, bastante para hacernos mañana un favor; a cambio de la vergonzosa venta de nuestra conciencia.

Ya decimos que no conocemos el expediente apesar de ser una parte interesada, no sabemos las pruebas materiales que en él se hayan aportado para el esclarecimiento de la verdad denunciada; lo que si nos consta es, que desde un principio había mucho miedo por parte de algunos que más tarde habían de fallar el asunto, y que el peso de la Diosa influencia se sobrepuso y sepultó en el fondo la razon, la justicia y la ley.

Abena el alma el recordar la exagerada inflexibilidad con que las juntas administrativas juzgan los faltas de cualquier contribuyente honrado y hasta si se quiere de buena té, que en la fatal lucha por la existencia, busca el medio de ahorrarse algunas pesetas, de las muchas que injustificadamente les lleva el Estado y lo *condeccidente* que resulta cuando el infractor de la ley, el que defrauda, es una sociedad poderosa si, y de alta influencia, pero constituida con el único fin de vivir á cuenta del bolsillo ageno, traficando con conciencias, religión, dignidad, y con todo lo traficable, por noble y santo que sea.

¡Qué consecuencias más tristes y que enseñanzas nos dan nuestros gobiernos con su proceder inexplicable e injusto!

Hoy qué se persigue con saña y se dictan leyes inquisitoriales para exigir del contribuyente de siempre, del que ha entregado toda la vida parte de su sudor, sin elevar siquiera una protesta, el cumplimiento de un deber se consiente y se perdona que no paguen, los que únicamente explotan religión, enseñanza, industria y comercio, con perjuicio manifiesto de quien necesariamente tiene que cumplir el precepto divino, aquél de.... «Ganarás el pan con el sudor de tu frente.»

He aquí un buen precedimiento para que las Cámaras de Comercio no fueran molestadas por nadie y sus individuos pidieran ejercer industria y comercio sin pagar un cuarto al Estado.

Constituirse como la masonería negra, es decir, como los jesuitas y.... vender el género libre de contribuciones.

Con razon se dice que los gobiernos

Repetimos que ignoramos la prueba que se haya podido hacer en el expediente, pero que es una verdad que los jesuitas venden a ciencia y paciencia de los comerciantes de todo quanto es objeto de comercio, eso.... ni la Junta ni cien juntas pueden negarlo, y quizá a algun individuo de ella le conste personalmente por rozarse muy de cerca con esa vivida gente, y usar de sus procedimientos para llegar al puesto que ocupa.

Ya lo sabeis, industriales y comerciantes de Salamanca; la Junta Administrativa de nuestra Delegación, ha declarado que los pobres jesuitas, no venden nada, sino que por el contrario, acuden a vuestros establecimientos a comprar todo cuanto consumen ellos y los cientos de Luisos que viven en su madriguera.

¿No os parece esto un sarcasmo y una bofetada sangrienta con alevosía y ensañamiento que ha estampado en vuestro rostro la Junta que se celebró para juzgar a los jesuitas por estafadores, bajo la presidencia del señor Interventor de nuestra Hacienda?

Ahora si que estamos próximos a que se realice todo cuanto decíamos en la soñadura que sirvió de base al digno ex-Delegado señor Campoamor para ordenar la formación del expediente de defraudación.

Dada la osadía y desahogo de esta gente que viven en ilegal asilo iacum y el afán desmedido por la explotación del próximo y de la ignorancia y mas que nada de la hipocresía, veremos no tardando el tiempo los carteles donde se anuncia las fiestas del Sagrado Corazón, Flores de Mayo etc. etc. convertidos en verdaderos reclamos comerciales; por un lado el *allegui* de la función religiosa y por el otro el anuncio de las mercancías que se venden a precios sin competencia pues para eso la Junta administrativa ha extendido verdadera patente de Corso a favor de los jesuitas.

Y... detente pluma, que el razonar con jesuitas es..... echar margaritas a puercos.

VIVE....

Si, el país vive, parecía muerto. Nos quíjábamos todos de su atonía. Salisbury resaltaba un optimista, porque España no era una nación moribunda, era una nación muerta. Esta, sin embargo, demostrando que los terroristas no tenían razón.

Vive, y se agita, y suena su voz. Que lo diga sino el señor Dato que acaba de oírla bien de cerca.

Las quejas de la Unión Nacional, las pedreas de los setabenses a los oficiales quisquillosos, las si bas de los catalanes al ministro de la Gobernación, todo eso podrá ser más ó menos fecundo en consecuencias ulteriores, pero signo es de movimiento, de vida.

Y no es un partido, una clase, quien da señales de actividad es la sociedad entera. Son los ricos los que silvan en el Liceo de Barcelona, son los industriales, los comerciantes, la clase media, la que acuerda cierres y aplaude manifestaciones, son los obreros los que en Manresa y Tarrasa protestan ruidosamente contra el Gobierno y obligan a uno de sus miembros a desistir del viaje a Sabadell.

Lo que se agita vive, el país se agita, el país vive.

Lástima que ambiciones y egoismos dispersen tanta y tan poderosa fuerza!

Lástima que esos ricos que silban sean incapaces de ceder en punto á sus pretendidos derechos de capitalistas, de ciesta aparte! Lástima que esos industriales y comerciantes sientan flaquear el corazón precisamente en el momento del ataque, y al mismo tiempo que se

no sacrifican los unos, ni en los momentos de mayor entusiasmo, sus fortunas, por sus ideales, ni se atreven los otros a incluir en un cierre talleres y fábricas, por miedo á que los obreros alteren el orden. Oh, varones económicos y prudentísimos! Vuestra tibieza y vuestra cobardía alientan al enemigo de todos.

Que el malestar, en fin, es general, cosa es fuera de duda.

El corazón de la sociedad, rebosa odio y odio á los gobernantes en turno. Seguramente, el mismo Sigasta no se hubiese librado en ese viaje a Cataluña de las hostiles manifestaciones con que ha sido saludado el ministro conservador. El odio llega aún más arriba. La Marcha Real es música prohibida por el pueblo en algunas provincias.

So' falta para una revolución la chispa que la encienda.

Cuando todas las clases y todos los corazones se sienten agitados por un mismo deseo, las revoluciones hechas están en la conciencia.

Y aquí estamos ya en el momento en que un afán común une a los hombres de toda la nación; el de que una política nueva sustituya a la gastada y corrompida de fusionistas y conservadores.

Caerán los Gobiernos y subsistirá el régimen que los mantuvo?

Difícil es.... E. P. y ARSUAGA.

Los burgueses

«Hasta ahora que los obreros no hacían más que prepararse, apenas se fijaban en ellos: ahora serán necesarias la fe y la energía para conservar lo hecho y seguir trabajando. Parece que á los burgueses les ha impresionado vivamente la victoria de los canteros y querrán vengarse. Hay que vivir armados.

(«El Socialista» de 18 de Mayo de 1900.)

La venganza de los burgueses de Salamanca empieza á manifestarse.

Los patronos de aquí como los de todas partes ven en la organización de los obreros una fuerza incontratable y se preparan á deshacer las Asociaciones obreras.

Si los trabajadores no están convencidos de las ventajas de la Asociación, debe demostrárselas el odio con que los burgueses persiguen estas organizaciones. No hay mejor prueba. Vive la burguesía del trabajo de los obreros; los patronos gracias á su capital se apoderan del trabajo ajeno y al ver que los expectadores se organizan, al ver que la unión de los trabajadores les privarán del momento que hoy tienen, luchan por desunir á los Asociados.

No tienen los trabajadores de Salamanca en su mayoría la conciencia preparación que estas luchas exigen, pero á poco que se fijen verán que la victoria tiene que ser suya forzosamente.

Parece que los burgueses piensan asociarse y afijer á su sociedad todo el mayor número de obrarios. Disponiendo de dinero, crean que esto le será muy fácil y que la muerte de las Asociaciones será pronto un hecho.

Dudo sin embargo que puedan engañar á los obreros inteligentes y si alguno por su ignorancia ó su codicia, se dispone á seguirles, pronto tendrá que abandonarles. Por haber obedecido hasta ahora al amo están tan mal los obreros,

Con objeto de atraer el mayor número ofrecerán asegurar el trabajo, aumentar el jornal, disminuir la jornada, protección, ayuda y todo esto lo darán.

Pero lo darán solo (fijarse bien)

mientras la Asociación se deshace. Despues cuando el obrero este aislado, cuando no pueda oponer resistencia al burgués y este recobre su papel de amo

que la Asociación mermaba, todas las ventajas voluntariamente concedidas, desaparecerán y vendrá el desquite y el obrero que tan satisfecho estaba con la nueva manera de trabajar, vera que le rebajan el salario hasta lo increible que le exigen trabajar muchas más horas que antas y que los patronos que les

hacían la guita cuando por estar aislados, sin la defensa de la sociedad, le tratarán con verdadera sifia.

Convenzase los que trabajan; si interesa del amo es contrario al del obrero;

no puede haber de ninguna manera, int

eligencias entre unos y otros.

No puede haber sociiedades de gatos y ratones. Los gatos son los burgueses los amos que se comen los obreros (los ratones) cuantas veces se le pongan delante.

No tiene importancia en Salamanca la asociación de patronos, pero llamo la atención a los obreros para que no se dejen embudar por los que acostumbran a prometer mucho y no dar nada y quitan mucho.

Ahora que los burgueses tratan de deshacer las sociedades, es cuando los obreros deben defenderlas con más cariño. Ahora es cuando se debe pagar puntualmente la cuota, cuando se debe asistir á las juntas con to la puntualidad, cuando se debe defender al compañero que quede sin trabajo, por no hacer traidor á la causa obrera; ahora es cuando hay que demostrar que se sabe lo beneficiosa que es la Asociación. Como los obreros defendan lo suyo, pronto andaran a palos los burgueses que hoy se asoman.

Los amos, lo que defienden es el derecho a explotar; los obreros, defienden el derecho á la vida.

Quieren los burgueses comodidades, honores y dinero? Que lo produzcan como los obreros lo producen; pero no se crean que porque hasta aquí se hayan dado buena vida á costa del obrero, van á seguir las cosas siempre lo mismo.

El patrono se quedaba, hasta hora, con un realito ó un par de ellos de cada obrero, y así podía darse tono y creerse superior á los trabajadores; cuando esto se acabe, será un obrero como los demás, que vivirá de su trabajo, pero no del trabajo de los obreros. No debe haber amos y criados; todo el que quiera vivir, debe trabajar.

Mucha unión entre los trabajadores; mucha calma para no dejarse alucinar, y dentro de poco, no trabajareis para mantener vagos, y á las Asociaciones tendréis q te agradecerlo.

PEPE REV.

EL RETO

El antiguo director de *El Imparcial* y hoy ministro de Agricultura, Industria y Comercio, ha lanzado desde las columnas de la *Gaceta*, un reto á las clases mercantiles agrupadas para su defensa en torno á las llamadas Cámaras de Comercio.—«Si volvéis á realizar actos de protesta, ha dicho el señor Gasset, las Cámaras serán disueltas».

La circular en que se lanza el reto es larga, aunque está escrita en estilo periodístico. Parece nacida allá en el fondo del cerebro de algunos de esos escritores que confecionan artículos de fondo para el diario, propiedad del joven ministro.

Como aquellos, la circular abunda en palabras huecas y de relumbrón, pero vacías completamente de ideas; fuego artificial que brillan momentaneamente para extinguirse pronto, sin dejar la más leve señal de su luminaria. El señor Gasset ha tomado la *Gaceta* por otro; *El Imparcial*, sin comprender que si los artículos de este órgano de la opinión... de su propietario, se acogen la mayoría de las veces con desdén; los que aparecen en la *Gaceta* están revestidos de un carácter oficial del que no puede nadie desvirtuarles.

El Imparcial lo compra el público para enterarse del último telegrama, ó del rasgo ingenioso de Cavia, y la *Gaceta* se lee para enterarse de las leyes creadas. Hay, pues, gran diferencia entre una y otra publicación. La primera sirve para satisfacer una curiosidad del momento; la segunda para conocer obligaciones y derechos.

De las columnas de su diario ha podido perfectamente satisfacer el joven ministro los compromisos que tuvieron con el señor Silvela á cambio de su ministerio; desde allí pudo disparar bala rasa contra esas Cámaras que ayer defendió como entidades necesarias y respetables, porque ya se sabe lo que obliga una cartera cuando ésta no se alcanza por méritos propios; pero dirigir la agresión desde la *Gaceta*, ha sido empresa temeraria e ircomprendible. Nuestra opinión es que el Presidente del Consejo ha llevado al ministro de Agricultura, Industria y Comercio, á un terreno peligroso, para que se hunda en el des- crédito. Se nos antoja una venganza. No de otro modo puede suponerse que político tan viejo y conocedor de los los problemas que pueden afrontarse con o sin peligro, consintiese la publicación de ese reto.

Porque hay que partir de un principio, hay que partir de que con Paraíso y los unionistas no están todas las Cámaras de Comercio y la amenaza se dirige por igual á *todas*. Es decir, que con ese acto lo único que conseguirá el Gobierno será dar mayor fuerza á la Unión Nacional, en lugar de restársela como parecen sus propósitos. Mal *début* ha sido el del señor Gasset en la alta comedia política. Con su inopinada agresión á las Cámaras, ha demostrado que sólo sirve para la comedia de menor cuantía, para lo que podríamos llamar género chico...

Y el reto lanzado desde la *Gaceta* ya lo han recogido los industriales y comerciantes. Se nos desafía—han dicho—pues á la lucha vamos y veremos á la postre quien cae en la jornada; si los que ejercían legítimamente un derecho de protesta, ó los que dieron lugar a que aquella se formulase sería sentida, vigoroso y razonada. Nosotros pagamos, y por lo mismo que es nuestro el dinero, queremos saber en qué se emplea.

Tienen, pues, sus argumentos una lógica aplastante. Pretender destruirlos con sofismas y sacando á relucir eso de las sacratísimas obligaciones del Estado, es querer destruir la verdad y ampararse en falsos parapetos.

Ya lo hemos dicho, y por lo mismo al hablar en la forma que lo hacemos, no somos sospechosos: á nosotros no nos convence Paraíso ni la Unión, porque no preside á ese partido ninguna idea, y los ideales blancos e negros, que para el caso son iguales, son los que forzosamente tienen que presidir á la obra regeneradora de la Patria. Sin ellos, no se va á ninguna parte.

Pero de ahí, á que estemos conformes con el reto lanzado á las clases respetabilísimas y dignas de las más altas consideraciones, va una diferencia enorme. No nos resultan los desplantes de salvador y profeta del señor Paraíso; pero nos resulta muchísimo menos el reto del joven Gasset á las Cámaras de Comercio. Es el suyo el reto de la inexperiencia, por no decir otra cosa.

NOTICIAS

Hoy se celebra otra becerrada organizada por la sociedad de confiteros y pasteleros.

Sé matarán cuatro bravos becerros, del campo de Salamanca figurando como espadas los aficionados Francisco Rodríguez.—Arturo Moreno.—Nicolás Sánchez y Antonio Sánchez.

El dia tres del próximo Junio se celebrará también una gran corrida de toros del señor Clairac, que serán lidados por la renombradísima cuadrilla de los niños Sevillanos que tanto agradaron al público en la corrida que dieron los comentantes.

La verdad es, que pedir más al nuevo empresario de nuestro circo taurino, seria gollería pues ni perdona medio ni sacrificio por agradar al público aficionado.

El dia 12 de Junio tenemos entendido que nuestro apreciable colega Salamanca Satírica, publicará en número extraordinario que llamará la atención por sus buenos grabados y por su texto.

Como verán nuestros lectores hoy publicamos *El COMBATE* en papel de colores diferentes y á pesar del exceso de gastos que representa la tirada no ha variado el precio, pues de alguna manera hemos de corresponder con el favor que el público nos dispensa.

Si las circunstancias así lo aconsejan advertimos á los lectores de *El COMBATE*, que pasado el dia treinta del corriente, nada sería de extraño publicarmos hojas sueltas y de oportunidad entre la semana.

Mátemos presente á nuestros suscriptores de fuera de la capital, que en esta semana pondremos al cobro los recibos del trimestre corriente y algunos del vencido, rogándoles que, teniendo en cuenta nuestros sacrificios, cumplan como seguramente ha de aconsejarlo su deber.

Las Asociaciones obreras ya federadas en esta capital, están gestionando el arriendo de un espacio local, sito en la calle de San Justo, donde se instalará el «Círculo Obrero», una vez que se vengan pequeñas dificultades del momento.

Bien por los obreros salmantinos! Ese es el camino que ha de conducirlos á la libertad del trabajo.

Los profesores de la facultad de Ciencias de esta Universidad, trasladarán á sitio adecuado, y hoy han empezado sus trabajos, los instrumentos ópticos que existen en la referida facultad, para examinar el eclipse que tendrá lugar mañana 28.

Ayer contrajeron matrimonio, en la iglesia de San Gil Spiritu, el aventajado joven, maestro de obra prima, Arturo López; con la agraciada artesana Teresa Díez del Valle.

Recibán nuestra enhorabuena los nuevos contrayentes, y deseamos eterna luna de miel.

Hemos recibido las publicaciones «*El Diario Español*» de Madrid; «*La Unión*» de Cádiz; «*La Revista Encyclopédica*», de Barcelona; «*Valladolid Teatral*», de Valladolid, «*La República*» de Jaén, «*O' Figuerense de Figueira*» (Portugal) y «*Jornal Saloio*» de Lisboa, con cuyos cole-

gas dejamos gustosos establecido el cambio.

A fines de la semana que empieza hoy, es esperado en Salamanca el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia recientemente nombrado.

El 30 del corriente es el señalado para la celebración del Juicio oral de la causa que se sigue á nuestro amigo y correligionario Cresencio S. Esculta y otros compañeros, por los sucesos ocurridos hace dos años cuando la manifestación obrera.

Esperamos que la justicia se cumpla tan fiel y libre de prejuicios como corresponde y exigen nuestras leyes.

Daremos detalles del juicio oral en el dia oportuno.

Verde y azul

Villaverde y Silvela no sabrán hacer presupuestos, pero dictar disposiciones e inventar medios de cobranza...

Véase lo que le va á pasar á un contribuyente si no paga.

Le recargan un cinco por ciento.

Luego un diez.

Después le cierran el establecimiento ó le paralizan la industria.

Enseguida le despojan de todas las facultades que le da la constitución.

Además, ni él ni nadie de su familia podrá ejercer nueva industria.

Le roban también el derecho de pedir justicia á los tribunales.

Le dejan de sus bienes conocidos, y en cuantito se huela que tiene dos pesetas, se las quitan también.

Por último, meterán en la cárcel al deudor... y no lo ahorcarán por falta de tiempo.

Y... ¡vivan los reyes de Siam y demás tiranos conocidos!

Pero...

¡No te vale.... Quico!

Ah...

Advertimos á los propietarios de fincas que no alquilen local alguno á los industriales morosos, porque esos mismos propietarios responderán del pago con su cabeza.

Nada, nada, ésta es la regeneración que á galope tendido se nos entra por la puerta.

¡Oh poder de las instrucciones «pedescritas»....

Silvela ha dicho á la reina que no considera grave el problema social.

Y tiene razón.

El problema social es.... un problema; y en resolviéndolo, asunto concluido.

«Pero quién le pone los cascabeles al gato?»

«Silvela?

Miau!

Según se nos dice, el viernes último se denunció ante el Alcalde, un foco infeccioso que clama al cielo y á toda la Corte celestial.

Se dice que de vez en cuando en la Casa de Socorro, se percibía un olor nauseabundo, que acusaba luego la existencia, en algunas dependencias de aquella Casa, de algo que debía estar en otro sitio hace tiempo.

Averiguado el hecho, resultó, que en el Juzgado de primera instancia, estaban aún en una vasija con corcho y sin lacrar las viscera del desgraciado José Bela, en cuyo cadáver se hizo la autopsia hace más de quince días.

Tapa... tapa... ¡Qué horror!!

Si se empeñaran que hablamos apesar de no haber resultado nada.... según los diarios locales.

Un cariñoso recuerdo al clérigo que menudea sus rondas por las calles del Prado, Cuesta del Carmen y Plazuela de la Fuente.

¡Tenga cuidado el tonsurado, por que si no...., cantaremos claro!

Por la primera y como advertencia, basta por hoy.

En uno de los telegramas que *El Adelanto* publica el Viernes último, se dice que el directorio de la Unión Nacional acordó que las Cámaras telegrafiaran todas en un dia á la Reina Regente pidiendo la sustitución de Silvela.

¿Pero en qué quedamos? Para conseguir lo que la Unión Nacional ostenta en su programa, estorba solo Silvela ó estorban todos los restauradores?

Por que la verdad sea dicha, tanta súplica y ruego mezclados con valientes energías, van resultando una especie de cerato simple que á todo se aplica y para nada sirve.

Y así, los señores Paraíso y Costa resultarán en vez de regeneradores..... excelentes boticarios.

Para dadivosa la Comisión de panadería de nuestro Municipio.

Antes se ajustó la leña á un precio y se pagaba mucho más alto que el contratado por.... ve- lay.

El señor Turiel lo sabrá.

Ahora se está pagando la harina panadera á 16 reales arroba cuando la de primera calidad, que siempre vale un real mas que la panadera, se vende á 15 y medio en otros lados; de donde resulta que pagamos de momio real y medio en arroba.

Hay que comprimirse señores, que tenemos mare y..... muchas deudas.

El dia 5 del próximo mes de Junio comenzarán en la Audiencia de lo criminal de Granada, las sesiones del Juicio por Jurados para conocer de la causa que se sigue al cura de Castillo de Locubín, por haber dado muerte á su padre ayudado de una manera escusísima por su propia madre con la que se hallaba en incestuosas relaciones.

Si también saldrán como acostumbra esta gente, diciendo que son calumnias, como cuando marras...

En estos casos es cuando comprendemos la famosa ley del.... Talion.